

发挥区域优势，破解城市难题——

深圳试点基础设施高质量发展

本报记者 杨阳腾

基础设施高质量发展变化在哪



前不久，国家发展和改革委员会发布关于同意深圳市开展基础设施高质量发展试点的复函，引发关注。什么是基础设施高质量发展？为何深圳成试点？有什么意义？

高质量如何体现

中央全面深化改革委员会第十二次会议提出，基础设施是经济社会发展的重要支撑，要以整体优化、协同融合为导向，统筹存量和增量、传统和新型基础设施发展，打造集约高效、经济适用、智能绿色、安全可靠的现代化基础设施体系。

什么是基础设施高质量发展？深圳市发展和改革委员会主任郭子平介绍，与传统基础设施相比，基础设施高质量发展有几个变化。

从条块到系统。目前，交通、生态、能源、市政等基础设施各自为政，缺乏“整体基建投资”的概念，难以形成网络规模效应，基础设施高质量发展就是以系统枢纽工程为抓手，通过“规划一张蓝图、建设一个主体、运营一个中心、开发一个平台”，有效解决工程间“统得无力、分得无序”等问题，最大程度释放基础设施规模经济红利。

从政府到市场。以往基础设施投资以政府财政投资为主，形成一定的财政压力，基础设施高质量发展就是以市场化改革为导向，加快推动基础设施竞争性领域向各类市场主体公平开放，通过金融工具吸引市场长期资金、保险资金投资基础设施建设。

从传统到新型。长期以来基础设施建设习惯于“做加法”、做增量，不适应“做减法”、优存量。基础设施高质量发展就是以传统基础设施与新型基础设施融合发展为主要手段，推动过去单纯强调规模扩张的粗放式发展向精耕细作、精益求精的内涵式发展转变，充分发挥深圳高新技术产业云集、创新能力强的优势，广泛实现新技术、新产业、新业态、新模式在基础设施领



会副主任郑铁军介绍，深圳将以试点为抓手，发挥基础设施对城市经济社会发展的“基石”和“先行官”作用，围绕四“跨”，推进一批交通、能源、水利、物流、市政、人工智能、工业互联网、物联网等传统和新型基础设施的重大项目、重点平台建设。

在跨界引领发展方面，聚焦枢纽经济发展的优势特点、现有基础、薄弱环节和细微之处，加快建设联通全球的综合性综合交通枢纽城市。打破枢纽发展体制机制障碍，建立权责明晰、均衡协同、运行高效的枢纽发展体制机制。推动枢纽偏好型先进制造业和现代服务业向平台化、网络化转型，构筑区域新增长极。

在跨区域协同发展方面，以逐步实现跨区域规划共绘、设施共建、服务共享、运营共管为导向，探索国家省市联动、市级协同，形成深圳都市圈规划编制合力。增强跨区域基础设施连接性、贯通性，积极构建外畅内联的综合立体交通网络。建立健全深圳都市圈内基础设施一体化运维管理机制。

在跨领域协调发展方面，理顺各类传统基础设施之间替代、制约、互补关系，优化资源配置，提高协同发展水平。统筹交通、能源、市政等传统基础设施空间布局，推进基础设施资源共享、设施共建、空间共用。

在跨前沿技术融合发展方面，推动新基建赋能传统基础设施，提高基础设施网络的辐射带动作用和溢出效应。加快交通、能源、市政等传统基础设施智慧化升级，形成集约高效、经济适用、绿色智能、安全可靠的现代化基础设施体系。

哈尔滨工业大学（深圳）党委书记、经济管理学院教授吴德林表示，深圳成为基础设施高质量发展试点，体现了国家对深圳基础设施建设的高度重视、对深圳基础设施建设成就的充分肯定，这有利于深入贯彻落实中央经济工作会议关于适度超前开展基础设施投资的要求，有利于率先探索建设现代化基础设施体系的实施路径，为推动全国基础设施高质量发展提供有力支撑和有效示范。

到底怎么试

试点怎么试？据深圳市发展和改革委员

求真

现在，网络上充斥着不少这样的广告：花钱就能修复个人征信报告。输入“征信修复”等关键词，就能看到不少声称能帮助个人修复征信信息的所谓征信公司。当你的个人征信报告上有逾期信息时，看到这样的广告，你会相信吗？

个人征信报告是由中国人民银行征信中心出具的记载个人信用信息的记录，包括个人基本信息、信贷交易信息及其他信息等。征信报告可以反映个人及企业社会信用的基本情况，消费者在办理房贷、车贷、申办信用卡时，一般都会用到个人征信报告。一旦报告上的逾期信息较多，可能影响贷款的办理、信用卡的申办等。这个时候，部分金融消费者可能会听信网络上的广告宣传，想要通过所谓的“征信修复”渠道改善自己的个人征信情况。

“毫无疑问，所有‘征信修复’都是骗局，都是非法的。”招联金融首席研究员董希淼表示，根据《征信业管理条例》，征信领域不存在“征信修复”做法。那些打着“征信逾期不可怕，修复征信获新生”旗号的“征信修复”，故意混淆征信修复与征信异议的区别，真正目的在于骗取相关费用、盗取个人信息等。

事实上，无论是征信机构还是商业银行等信息提供者，都无权随意更改、删除信用报告中正确展示的信用信息。但个人可以针对不正确的信息提出异议。2022年1月1日起施行的《征信业务管理办法》第二十六条规定，信息主体认为信息存在错误、遗漏的，有权向征信机构或者信息提供者提出异议。因此，个人如果发现信用记录存在问题，可以自己直接向金融机构或征信机构提出，要求更正。

在中国人民大学重阳金融研究院研究员刘英看来，当前征信骗局频现，一方面说明人们越来越重视个人征信状况，都希望是“满分”状态。另一方面，大家对征信相关知识掌握有限，去哪查、收不收费、能不能改，很多问题依然模糊不清，这给了不法分子可乘之机。

刘英认为，金融机构仍需强化对金融消费者的教育，消费者自身也应有意识维护好个人信用。银行等机构对于非恶意逾期一般都会采取柔性化管理。违约后，银行一般会第一时间以短信、电话等形式通知个人，金融消费者也应对相关通知多加留心、第一时间处理，维护好自己的个人信用。

“个人征信是每个人的‘第二张身份证’，要珍惜和维护个人信用记录。”对于金融消费者，董希淼建议，平时要养成合理借贷、量入为出的习惯，不要过度借贷、盲目借贷。个人应及时偿还各类贷款、信用卡欠款，保持良好的信用记录。因特殊原因导致未能及时还款，应主动与金融机构沟通协商。

针对“征信修复”“代理投诉”等骗局，董希淼认为，相关部门应出台专项办法，加大打击处置力度。同时，完善金融消费者投诉处理机制，甄别正常投诉与恶意投诉。另外，建立金融、司法、公安等多部门联动协调机制，提高打击威慑力和精准度。



本版编辑 孟飞 辛自强 美编 高妍

有监管文创业才能走远

李景

上海的监管措施将有助于形成规范标准的发展模式，倒逼市场

主体内容创新和自律经营，最终提升文化消费中的安全感和体验度。同时，也将为行业“破圈”打下良好基础。

年人违反社会公德和违法犯罪的内容，同时明确了内容分级，对不适合未成年人阅读或体验的应当标注“限制级”或“未成年人禁止使用”等警示标语。

上海市的规定则对剧本杀内容明确提出了不得煽动民族仇恨，不得宣扬邪教迷信，不得宣扬淫秽色情等“十不许”，更不得以人体缺陷、虐待动物等形式表演。这一方面明确了剧本内容的创作底线和边界，另一方面也为从业者划定了经营红线。可以预见，行业将在新规之下迎来“洗牌”，仅靠不良内容、感官刺激博出位的剧本杀将被淘汰。

值得注意的是，上海在内容管理方

面采用备案制而非审批制，这意味着在备案过程中，商家依然可以正常经营，并不阻碍内容生产，甚至给出一定试错空间。同时，监管要求剧本杀经营单位成为剧本内容管理“第一责任人”，解决了内容审核的主体责任问题，不论剧本来源是哪，经营单位都别想“甩锅”。

上海的监管措施将会进一步抬高行业门槛，形成规范标准的发展模式，倒逼市场主体内容创新和自律经营，最终提升文化消费中的安全感和体验度。同时，监管的完善也将为行业“破圈”打下良好基础，让新业态服务文化消费的同时，成为文创产业新增长点。

河南省郸城县：让农村环境越来越美

近年来，河南省郸城县高度重视农村人居环境治理工作，不断完善农村生态环境基础设施建设，持续推进农村人居环境整治，在决胜脱贫攻坚、决战乡村振兴的征程上风帆正劲。

如今，郸城县秋渠乡李堂村房屋错落有致，道路干净整洁，街角游园内花草围绕。村民们三五成群在文化广场内聊天、下棋、锻炼身体，孩童们则在广场上嬉笑玩耍。“我在外务工几年了，这次返乡感到村子变化真大，家门口就是水泥路，以前的臭坑塘经过整治成了鱼塘，墙体刷上了乡风文明标语，既美观又教育人。”从南方返乡的村民李先生说。

李堂村为了保持村内卫生清洁，划分网格进行管理，村干部带头担责。村内的道路、池塘、街角游园、文化广场，甚至垃圾桶都有专人看护。村“三委”班子成员每天都对村内卫生环境进行巡查，每个月总结一次，年终会评比出优秀保洁员和清洁农户，召开大会进行奖励。

秋渠乡将人居环境治理作为脱贫攻坚和乡村振兴的衔接点和发力点，积极推动支部引领，党员带头、群众参与，形成共治共享氛围。下一步，将按照“扫干净、摆整齐、转运走、坑塘清、一眼净”的工作标准，转变基层干部工作思路，引导群众养成良好风尚，以饱满的热情、昂扬的斗志为乡村振兴添彩赋能。

郸城县秋渠乡通过治理“两废四空”，有效改善了全乡人居环境，壮大了村集体经济。所谓“两废四空”就是指农村的废用地、废坑塘、空心村、空闲地、空宅基地、空宅院，这种现

象在农村长期存在，既浪费了资源，又造成了一定程度上破败景象。通过治理，曹英庄、王楼等村将整治过的24个坑塘出租给个人，建设鱼塘和垂钓园；谷集村将20余亩零散废闲置地与村民置换，整合出连片土地，建设了村级创业园区，目前已经入驻2家企业；杨楼村将空闲地租给村民用于特色种植，每年为村集体经济增收近5万元。

乡村的发展离不开一群热心人，这群热心人就是村里的乡贤。秋渠乡靳庄村成立了乡贤联谊会，17位热心为家乡发展、能力强、口碑好的村民被推选为联谊会成员，捐款捐物，为村庄发展建言献策。“我们乡贤联谊会主要致力于村里的公益事业，筹措资金为村里修路、清塘、清扫卫生，关心困难村民，在生产生活方面拉他们一把。”靳庄村乡贤联谊会秘书长说。乡贤联谊会通过与相关单位联合办公，定期走访入户，在村室、文化广场、田间地头帮助村民调解矛盾。

开展农村人居环境治理，郸城县将农村保洁推向市场，投资3550万元为全县19个乡镇招标四家优质的保洁公司；投资2526万元建设19座乡镇垃圾中转站；购买26000个垃圾桶，平均每10户到15户一个；购买垃圾运输车160辆；配备保洁员2360名。“户定点、村收集、乡转运、县处理”的垃圾处理体系已经形成。农村越来越美，越来越多的村民选择回归乡村，古老的乡村散发着勃勃生机。

（数据来源：河南省郸城县县委宣传部）

·广告